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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO  PÓLO TURÍSTICO COSTA DO DELTA 
REALIZADA EM 07/10/2003, NO AUDITÓRIO DA SUPERINTENDÊNCIA DO BANCO DO 
NORDESTE DO BRASIL S/A PARA OS ESTADOS DO PIAUÍ E MARANHÃO - TERESINA-PI. 
 
COORDENADOR: Secretaria de Planejamento do Estado do Piauí/UEE - Eleonora 
SECRETÁRIO: Banco do Nordeste ( VeraLucia)  
INÍCIO: 15:00h 
PARTICIPANTES: 
 

CONSELHEIROS PRESENTES 
EMPRESA REPRESENTANTE 

1. AMADELTA Maria Clarice Venâncio de Sousa - 
Titular 

2. Associação Brasileira de Agências de Viagens 
do Piauí - ABAV. PI 

Carlos Jales de Carvalho - Suplente 

3. Associação Comercial de Parnaíba – ACP Luis Sousa Pessoa  - Titular 
4. Banco do Nordeste do Brasil S/A Francisco das Chagas Sousa Lopes - 

Suplente 
5. Câmara de Dirigentes Lojistas – CDL- Parnaíba Bruno Carvalho Neves - Suplente 
6. Empresa Piauiense de Turismo - PIEMTUR Pierluigi Sapio - Suplente 
7. Fundação 14 de Agosto Oseas Castelo Branco Furtado - Titular 
8. Fundação Cultural do Piauí - FUNDAC Sônia Maria Dias Mendes - Titular 
9. Fundação Parnaiba Viva Roberto Trindade e Silva - Titular 
10. Gerência Regional do Patrimônio da União Anna Mary Fernandes de Carvalho - 

Suplente 
11. Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 

Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
Deolindo Moura Neto - Suplente 

12. INSTITUTO ILHA DO CAJÚ Ingrid Meyer Clarck  - Titular 
13. Ministério Público Estadual/Curadoria do Meio 

Ambiente 
Maria Carmem Cavalcanti de Almeida - 
Titular 

14. Prefeitura Municipal de Cajueiro da Praia Vicente José dos Santos Ribeiro - Titular 
15. Prefeitura Municipal de Ilha Grande Henrique Penaranda Sertão Machado - 

Titular 
16. Prefeitura Municipal de Luis Correia Francisco Rocha de Oliveira - Suplente 
17. Prefeitura Municipal de Parnaiba Paulo Eudes Carneiro - Titular 
18. Prefeitura Municipal de Teresina Domingos Sávio Almeida Normando - 

Titular 
19. Secretaria de Indústria, Comércio e Turismo – 

SICT 
Francisco Pereira Calda Rodrigues - 
Suplente 

20. Secretaria de Infra-Estrutura – SEINFRA Bertolino Marinho Madeira Campos - 
Titular 

21. Secretaria de Planejamento Eleonora Sampaio Fernandes - Suplente 
22. Secretaria do Meio Ambiente e dos Recursos 

Hídricos - SEMAR  
Demócrito Chagas Barreto - Titular 

23. Serviço de apoio às micro e pequenas 
empresas no Piauí – SEBRAE 

Delano Rodrigues Rocha - Suplente 

24. Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial - 
SENAC 

Fco Valdeci de Sousa Cavalcante - 
Titular 

25. Sindicato de Hotéis, Bares e similares do Piauí 
– SINHORES. Parnaíba 

Getúlio Alves dos Santos - Titular 

26. Sindicato dos Guias de Turismo do Piauí - 
SINGTUR.THE 

Creusa dos Santos Soares  - Titular 
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27. Universidade Estadual do Piauí – UESPI Maria de Jesus Marques e Silva - Titular 
 
 

CONVIDADOS 
EMPRESA REPRESENTANTE 

Claudia Maria Silva Rocha 1 . AMADELTA 
 Alan Eduardo Pinheiro 

Nivaldo Campos Moura 
José Maria Vilar da Silva 
Firmino Pereira de Sousa Filho 
Maria RITA da Silva VALENTE  

2 . Banco do Nordeste do Brasil S/A 
 

Vera Lucia Paraiba de Barros 
3 . Empresa Piauiense de Turismo – PIEMTUR Marcelo Carvalho Santos Correia 
4 . Fundação 14 de Agosto Francisco Carvalho 
5 . Fundação Cultural do Piauí – FUNDAC Luiz Severino do Santos 
6 . Prefeitura Municipal de Parnaíba Anísio Almeida Neves Neto 
7 . Secretaria de Infra-Estrutura – SEINFRA Valter da Silva Barros 

Zuleide de Amorim 8 . Secretaria de Planejamento 
 Lenice Siqueira de Carvalho 
9 . Secretaria Municipal de Desenvolvimento 
Econômico - SEMDEC 

Ângela Araújo Gomes 

 
Registramos a presença de 27 instituições e a ausência de 03, a saber: FIEPI – Federação das 
Indústrias do Piauí, Movimento SOS NATUREZA e Faculdade Piauiense. 
 

PROGRAMAÇÃO INICIO TEMPO 
1 – ABERTURA 
ü Nivaldo Campos Moura – Superintendente do Banco do 

Nordeste para o PI/MA 

15h00 20min 

2 – APRESENTAÇÃO DO PRODETUR I/Resultados 
ü Fco das Chagas Sousa LOPES – Gerente Metro Teresina – 

Banco do Nordeste do Brasil S/A 

15h20 15min 

3 – PRODETUR II/Marco conceitual, condições contratuais e              
situação aual da negociação 

ü Eleonora Sampaio Fernandes – UEE – PI 

15h35 15min 

4 – PAPEL DO CONSELHO DO ÂMBITO DO PRODETUR II 
ü José Maria Vilar – Gerente do Pólo Costa das Dunas 

15h50 60min 

5 – CONSIDERAÇÕES FINAIS 
ü Eleonora Sampaio Fernandes – UEE – PI 

16H50 10min 

6 – COQUETEL DE ENCERRAMENTO 17h00 - 
 
MEMBROS DO CONSELHO 
 
• PODER PÚBLICO FEDERAL 
 

Banco do Nordeste do Brasil S/A 
Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – IBAMA 
Gerência Regional do Patrimônio Da União 

 
• PODER PÚBLICO ESTADUAL 
 

Secretaria de Planejamento – SEPLAN/UEE 
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Secretaria do Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos – SEMAR 
Secretaria de Infra-Estrutura – SEINFRA 
Empresa de Turismo do Piauí – PIEMTUR 
Secretaria de Indústria, Comércio e Turismo – SICT 
Ministério Público Estadual/Curadoria do Meio Ambiente 
Fundação Cultural do Piaui - FUNDAC 

 
• PODER PÚBLICO MUNICIPAL  
 

Prefeitura Municipal de Teresina PI  
Prefeitura Municipal de Parnaíba PI 
Prefeitura municipal de Cajueiro da Praia PI 
Prefeitura Municipal de Ilha Grande  PI 
Prefeitura Municipal de Luis Correia  PI 

 
• INICIATIVA PRIVADA 
 

Câmara de Dirigentes Lojistas - CDL. Parnaíba 
Sindicato dos Guias de Turismo do Piauí - SINGTUR.THE 
Federação das Indústrias do Estado do Piauí – FIEPI 
Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial – SENAC Associação Brasileira de Agências de 
Viagens do Piauí - ABAV. PI 
Sindicato de Hotéis, Bares e Similares do Piauí - SINHORES.Parnaíba 
Serviço De Apoio Às Micro E Pequenas Empresas No Piauí – SEBRAE  
Associação Comercial de Parnaíba - ACP 

 
• TERCEIRO SETOR 
 

FACULDADE PIAUIENSE  
INSTITUTO ILHA DO CAJÚ 
FUNDAÇÃO PARNAÍBA VIVA 
AMADELTA  
Movimento SOS Natureza de Luís Correia 
FUNDAÇÃO 14 DE AGOSTO 
Universidade Estadual Do Piauí – UESPI Parnaíba 

 
NIVALDO – Fez a abertura da reunião saudando a todos em nome do Banco do Nordeste do 
Brasil  e da Superintendência Regional para os Estados do Piauí/Maranhão, no momento em que 
ressaltou a importância do Conselho para o desenvolvimento do Estado do Piauí e do turismo 
regional. 
 
Registrou sua satisfação em receber, no auditório da Superintendência, os membros do conselho 
de turismo do polo Costa do Delta, que tomam posse nesta data, pois referido conselho se 
constitui num instrumento fundamental para o desenvolvimento do Estado, do turismo, e dos 
municípios de sua área de atuação, potencializando e otimizando a busca de soluções que 
possam alavancar esta atividade que é geradora de emprego, de renda e de divisas, e que vem 
justamente colocar o Piauí no rol do turismo nacional.  
 
Reforçou que o trabalho de cada um que integra este forum é fundamental, e a 
articulação/integração dos órgãos é necessária para que as questão ligadas ao turismo sejam de 
fato encaminhadas, planejadas, avaliadas e direcionadas da melhor forma possível, buscando 
realmente cumprir com seus objetivos.  
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Acrescentou que o Banco do Nordeste  tem o orgulho e a satisfação de integrar, de ser parte 
deste conselho, pois já vem de algum tempo operacionalizando o PRODETUR, que é um 
instrumento de investimento público, tendo investido no Piauí,  levando em consideração valores 
contratados e contra partida do Estado, uma quantia significativa na ordem de U$23,2 milhoes de 
dolares, tornando-se um marco importante no que diz respeito a melhoria do produto turistico do  
Estado, e através desta articulação  e desta grande parceria este conselho  vai cada vez mais 
alavancar recursos para que esta atividade seja de fato praticada de forma profissional e 
empresarial.  
 
Agradeceu a presença de todos ressaltando a participação da Secretaria de Turismo de Parnaiba, 
que fez um grande esforço, movimentando e animando as pessoas, o que possibilitou que um 
grande contigente de pessoas do litoral comparecessem a este momento de discussão sobre 
turismo, e tambem agradeceu a  participação do colega Jose Maria Vilar, que é o secretário 
executivo do polo de turismo Costa das Dunas – Rio Grande do Norte, que veio compartilhar sua 
experiência. 
  
Procedeu-se a leitura dos nomes dos conselheiros do Conselho de Turismo Costa do Delta e 
efetivou-se a posse dos mesmos. 
 
LOPES – Iniciou sua apresentação sobre os resultados do PRODETUR/NE I fazendo uma 
contextualização sobre o programa, e destacando os seguintes pontos: 
 
• Caracterização: Arranque  do desenvolvimento turístico no Nordeste, focado principalmente 

em amenizar déficit de infra-estrutura básica; Investimento da ordem de U$670 milhões; 
abrangência em 09 estados nordestinos. 

 
• Estágio Atual: US$ 400,0 milhões contratados; 

    US$ 354,7 milhões desembolsados; 
                             US$ 322,7 milhões em contrapartidas;     

    US$ 677,4 milhões de investimentos realizados. 
 
• Realizações:  1.020 km de estradas ou acessos construídos ou melhorados 

1 milhão de pessoas atendidas com água e esgoto 
732 mil m2 de recuperação, restauração e revitalização de edifícios e 
espaços históricos e culturais 
70 mil ha de áreas frágeis recuperadas e preservadas 
8 aeroportos 

 
• Números Gerais: Contratos – U$8,9 milhões, 

Desembolsos (A) – U$8,9 milhões, 
   Contrapartidas (B) – U$5,9 milhões, 
   Realizado (A+B) – U$14,8 milhões. 
 
• Projetos concluidos: 21 – U$8,9 milhões 
 
• Principais projetos concluidos: 
 
ü Transporte 
 

Pavimentação Rodovia PI 120 (41,3Km), 
Pavim. do trecho Camurupim/Barra Grande (19,57 Km)  
Pavimentação Rodovia PI 301 (11,86 Km)  
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Pavim. do trecho P 213 Esperantina/Cachoeira do Urubu (19,15 Km) 
Pavim. do  trecho Joaquim Pires (23,5 Km)  
Pavim. PI 211 BR 343/Km 23-Joaquim Pires (40,78 Km)  
Pavim. Rodovia PI 211 - Esperantina/Joaquim Pires; entrocamento PI 213 (41,77Km) 
 

ü Saneamento Básico 
 
Sistema Simplificado de Abastecimento D'água e Tratamento Primário de Esgoto Sanitário 
através de Fossas sépticas em Barra Grande 
 

ü Recuperação Do Patrimônio Histórico  
 
Rest./Recuperação de Seis Praças e Dois Passeios localizados no Centro Histórico de Oeiras 
Recuperação do Teatro 4 de Setembro 
 

ü Desenvolvimento Institucional 
 
Fortalecimento Institucional da SEPLAN 
Fortalecimento Institucional da PIENTUR 
 

ü Estudos E Projetos 
 

Projeto de Contenção das Dunas na Lagoa do Portinho 
Plano de manejo do Parque Zoobotânico 
Plano Estratégico de Desenvolvimento Turístico do Estado 
Plano Diretor do Litoral 
Plano Diretor do Turismo Arqueológico 
Plano de Desenvolvimento Econômico e Turístico de Esperantina 
Plano de Desenvolvimento Econômico e Turístico de São Raimundo Nonato 
Guia Turístico do Piauí 
Atualização do Projeto de Esgotamento Sanitário de Parnaíba 
Adequação aos Projetos de Saneamento Básico de Parnaíba 
Projetos de Trechos Rodoviários e Estudos Sócio-Econômicos de Controle Ambiental 
Elaboração dos Mapas Cartográficos para o Litoral. 

 
• Indicadores:  Geração de 148 mil empregos diretos e indiretos; 

Saneamento básico para 106 mil habitantes; 
257 km de rodovias implantadas/melhoradas; 
Estruturação de 11 unidade/orgaos do governo  

 
ELEONORA – Fez a apresentação do PRODETUR II, destacando seu marco conceitual, as 
condições contratuais e a situação atual da negociação, a saber: 
 
1 - CONTRATO DE EMPRÉSTIMO Nº 1392/ OC-BR 
PPRROODDEETTUURR  IIII  
  
• MUTUÁRIO: Banco do Nordeste 
• FIADOR: República Federativa do Brasil 
• CUSTO DO PROGRAMA: US$ 400 milhões 
• VALOR DO FINANCIAMENTO/ EMPRÉSTIMO BID: U$$ 240 milhões (60% do Programa). 
• RECURSOS ADICIONAIS: US$ 160 milhões (40% do Programa)  
       -     Ministério do Turismo / Outros Órgãos da União (20% de Contrapartida Federal) 
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- Estados/ Submutuários (20% Contrapartida Estadual) 
 
22  --  PPRROODDEETTUURR//NNEE  IIII  
 
• OBJETIVO GERAL:   Melhorar a qualidade de vida da população que reside nos pólos 

turísticos. 
• OBJETIVOS ESPECÍFICOS:    Aumentar as receitas procedentes da atividade turística;  

Melhorar a capacidade de gestão do Estado e municípios; e   Assegurar o desenvolvimento 
turístico auto-sustentável do Pólo.  

 
3 - COMPONENTES DO PROGRAMA 
 
• FORTALECIMENTO DA CAPACIDADE MUNICIPAL DE GESTÃO DO TURISMO: Gestão 

Administrativa e Fiscal dos Municípios; Gestão Municipal do Turismo; Gestão de Resíduos 
Sólidos; Proteção e Conservação de Recursos Naturais; Proteção e Conservação de 
Patrimônio Cultural; Urbanização de Áreas Turísticas (melhoramento de orla e outras áreas). 

 
• PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO, TREINAMENTO E INFRA-ESTRUTURA PARA O 

CRESCIMENTO TURÍSTICO: Planejamento Estratégico e Preparação de Projetos; 
Campanhas de Conscientização; Treinamento Profissional e Capacitação da População Local; 
Água Potável e Saneamento; Proteção e Conservação de Patrimônio Cultural; Obras de Infra-
Estrutura (recuperação e construção de estradas, pontes, atracadouros, reforma e expansão 
de aeroportos; estudos de viabilidade, desenho e construção de centros de convenções).   

 
• PROMOÇÃO DE INVESTIMENTOS DO SETOR PRIVADO: Seminários e e Cursos de 

Treinamento para os pequenos e médios proprietários locais de agências de turismo, assim 
como organizações não governamentais; Serviços de Consultoria para preparação de planos 
e de promoção e comercialização turísticas e campanhas para captação de investimentos 
privados. 

 
4 MMAARRCCOO  CCOONNCCEEIITTUUAALL 
 
• PRODETUR/ NE I - Análise de Resultados 
 
ü Foco na Infra-Estrutura; 
ü Despreparo e Falta de Participação dos Municípios Envolvidos; 
ü Ocupação Desordenada dos Municípios. 
 
• PRODETUR/ NE II 
 
ü O conceito de sustentabilidade 
ü O Planejamento Integrado 
ü O Resgate e valorização do papel do Município 
ü O Planejamento Participativo 
ü O PDITS- Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável do Pólo Costa do 

Delta. 
 
  55  --  CCOONNDDIIÇÇÕÕEESS  CCOONNTTRRAATTUUAAIISS  
  
• Fortalecimento da Gestão Municipal; 
• Modernização Fiscal  e Administrativa dos Municípios; 
• Implantação dos CONDEMAS (Conselho Municipal de Meio Ambiente); 
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• Planos Diretores Municipais; 
• PDITS Elaborado e Aprovado 
• 30% dos Projetos Prioritários previstos no PDITS elaborados 
 
66  --  SSIITTUUAAÇÇÃÃOO  AATTUUAALL  DDAA  NNEEGGOOCCIIAAÇÇÃÃOO  
  
• PRODETUR/NE 
 
ü  Contrato de Empréstimo assinado em 27.09.2002 entre o Banco do Nordeste e o Banco 

Interamericano de Desenvolvimento-BID; 
ü Os Estados da amostra (Bahia, Rio Grande do Norte e Sergipe) estão em fase final de 

preparação para assinatura dos Contratos de Subempréstimo. 
 
• PRODETUR/ PIAUÍ 
 
ü O Estado enviou em janeiro/2003, ao BN Versão Final do PDITS para análise; 
ü Previsão de Reunião na 2a quinzena de outubro, para apresentação/ defesa do PDITS à 

comissão de análise composta por técnicos do BN e MTUR.  
ü Consolidação da implantação do Conselho de Turismo do Pólo Costa do Delta; 
ü Articulação com a SEMAR/IBAMA/Prefeituras para implantação dos CONDEMAS no Pólo 

Costa do Delta. 
ü Articulação entre Ministério das Cidades, Ministério do Turismo e Banco do Nordeste para 

elaboração de um Termo de Referência para contratação da elaboração dos Planos 
Diretores Municipais; 

ü A UEE enviou ao Banco do Nordeste e Ministério do Turismo o Termo de Referência, para 
contratação da elaboração dos Planos de Gestão dos Municípios do Pólo Costa do Delta. 

 
JOSÉ MARIA – Iniciou sua apresentação sobre PÓLOS DE DESENVOLVIMENTO INTEGRADO 
DE TURISMO, destacando os seguintes aspectos: 
 
• EM QUE SE CONSTITUI 
 

Área espacial que apresenta características e potencialidades similares, trabalhada de forma 
integrada 

 
• SEU OBJETIVO 
 

Aproximar os entes que atuam na cadeia produtiva do turismo, visando elaborar um produto 
turístico, diferenciado e competitivo, para ofertá-lo ao mercado nacional e internacional 
 
Caráter de complementaridade ao PRODETUR (investimentos públicos atraindo Investimentos 
privados 

 
• FORMA DE ATUAÇÃO 
 

Sistematização e integração das ações do setor público federal, estadual e municipal, iniciativa 
privada e sociedade em geral, de forma a conferir o melhor uso dos recursos públicos e 
privados, buscando complementar as intervenções realizadas pelo PRODETUR 

 
• PAPEL DO BANCO DO NORDESTE 
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Facilitador do processo, via integração de todos os agentes envolvidos com o turismo, bem 
como de fomentador da visão de produto turístico integrado, coordenando, em conjunto com 
os Governos  Estaduais, a implementação de soluções com abrangência sócio-espacial 

 
• POLO COSTA DAS DUNAS – Dificuldades e passos iniciais 
 
ü Desconfiança pelo novo, pelo desconhecido 
ü Falta de efetividade e credibilidade de fóruns existentes  (mais um conselho?) 
ü Seminários-oficina para conhecimento da realidade  e levantamento  das demandas 
 
• PASSOS INICIAIS 
 
ü 1a. Reunião - 29 participantes 
ü 2a. Reunião - 44 participantes 
ü Elaboração do Programa de Melhoria da Qualidade do Produto Turístico - Constituição de 

Grupos Temáticos 
 
• FATORES CHAVES  
 
ü Apoio político (interno e externo) 
ü Projeto como prioridade efetiva, e não apenas no discurso 
ü Organização 
ü Determinação 
ü Disciplina 
ü Transparência 
ü Participação 
ü Comprometimento 
ü Acompanhamento dos compromissos e ações 
ü Reconhecimento e visibilidade das parcerias, sem demagogia (aliados, e não adversários - 

“fogueira das vaidades” - há espaço para todos) 
ü Credibilidade 
ü Objetividade - não aos discursos e divagações 
 

• VANTAGEM DA FILOSOFIA DE TRABALHO DOS POLO 
 
ü Evitar/reduzir paralelismo de ações 
ü Racionalização de tempo, esforços e recursos 
ü Foco nas ações e resultados 
ü Comprometimento público 
ü Participação da sociedade 
ü Ganhos políticos legítimos 
 
• CONSELHO DE TURISMO (INSTALADO EM 28/05/99) 
 
ü PODER PÚBLICO FEDERAL (08  membros) 
 

(Banco do Brasil, Banco do Nordeste  (Coordenador), BNDES, Caixa Econômica Federal, 
INFRAERO, Fundação Nacional de Saúde, Gerência Regional do Patrimônio da União e 
Petrobras) 

 
ü PODER PÚBLICO ESTADUAL (07  membros)  
 



 

 

 
 
_______________________________________________________________________________________
   

 10  

Secretarias de Trabalho, da Justiça e da Cidadania, Turismo, Educação, Infra-Estrutura, 
Segurança Pública, Planejamento e Finanças e Instituto de Desenvolvimento Econômico e 
Meio Ambiente do RN) 

 
ü PODER PÚBLICO MUNICIPAL  
 

(Prefeituras dos 16 Municípios) 
 
ü SETOR PRIVADO (06 membros) 
 

Agência de Fomento do RN  
Federação da Agricultura 
Federação do Comércio 
Federação dos Transportes 
Federação das Indústrias 
SEBRAE 
TERCEIRO SETOR (03 membros) 
Universidade Federal do Rio Grande do Norte - UFRN 
Universidade Potiguar - UnP 
Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET 

 
TOTAL: 40 membros 
 
• CONSTITUIÇÃO ATUAL 
 
ü PODER PÚBLICO FEDERAL (03  membros) 
 

(Banco do Nordeste, Patrimônio da União e INFRAERO)  
 

ü SETOR PÚBLICO ESTADUAL (07  membros)  
 

(Secretaria de  Turismo (Coordenadora do Conselho), Planejamento e Finanças,  Infra-
Estrutura,  Defesa Social, Ação Social, IDEMA e Procuradoria Geral do Estado) 

 
ü PODER PÚBLICO MUNICIPAL (08 membros) 
 
ü SETOR PRIVADO (09 membros) 
 

(ABAV, ABIH, ABRASEL,  AMHT, ASHTEP, Natal Convention Bureau, SEBRAE, SINDETUR e 
SHRBS)  

 
ü TERCEIRO SETOR (09 membros) 
 

ABES, Casa Renascer, Natal Voluntários, CEFET, Fórum Engenho de Sonhos, Instituto FAL, 
UERN, UFRN e UnP 

 
• PRINCIPAIS AÇOES 
 
ü 22 reuniões  
ü mais de 3 mil  participantes 
ü Reconhecimento BNB, BID, Governos, sociedade civil 
 
ü Publicações E Divulgações 
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ü Seminários 
ü Ações Diferenciadas (Diagnósticos E Proposta De Gestão De Resíduos Sólidos – Jan/2000; 

Sinalização Turística - 2000/2001/2002; Capacitação de Taxistas - 2000/2001/2002; Código de 
Conduta do Turismo Contra a Exploração Sexual Infanto-Juvenil - SET/2002; Polícia 
Comunitária Turística da Praia dos Artistas - OUT/2002; Projetos de Ordenamento de Orlas) 

ü Capacitação: Capacitação Profissional como Fator de Desenvolvimento Turístico (2002) 
Aperfeiçoamento de Guias de Turismo (2002) 
Disseminação da Cartilha “Dicas para Manipulação de Alimentos” (2002) 
Espanhol Básico para Policiais do Projeto Polícia Comunitária Turística da 
Praia dos Artistas (2002)  
Estruturação da Cadeia Produtiva do Artesanato (2000/2) 
Gestão de Serviços de Limpeza Urbana (2001) 
Inglês e Espanhol Básicos para Policiais (2001)  
Inglês e Espanhol Instrumental para Taxistas (2001/2) 
Oficinas de Sensibilização para Professores do Projeto-Piloto Educação 
para o Turismo (2000/1) 

 
ü Termos e acordos de Parcerias:  Atualização do Inventário dos Equipamentos Turísticos do 

RN 
Desenvolvimento Sustentável do Artesanato do RN     
Melhoria do Sistema de Transporte de Táxi 
Ordenamento da Orla da Praia de Genipabu 
Ordenamento da Orla das Praias de Cotovelo e Pirangi do 
Norte 
Ordenamento da Orla de Barra de Cunhaú (UnP) 
Ordenamento de Barra de Cunhaú (UFRN) 
Ordenamento da Orla de Maxaranguape  (UFRN) 
Programa de Coleta Seletiva do Natal 
Projeto Jovem Guia de Turismo 

 
ELEONORA – Enfocou a necessidade da leitura do Regulamento e do Regimento Interno por 
todos os membros do conselho, discorreu sobre a dinâmica das reuniões ordinárias e 
extraordinárias, informou que a coordenação do Conselho neste primeiro mandato vai ser exercida 
pela Secretaria do Planejamento – SEPLAN, que é o órgão coordenador do PRODETUR, e a 
partir do segundo mandato, será escolhida mediante votação direta dos Conselheiros, por maioria 
simples dos votos, e o BANCO DO NORDESTE responderá pela Secretaria Executiva. Sugeriu 
marcar ainda para este mês de outubro/2003 a próxima reunião – EXTRAORDINARIA, para 
apresentação e validação do PDITS – Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo 
Sustentável.  
 
NIVALDO – Finalizando agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião 
manifestando sua confiança na participação de todos os membros do Conselho, e conclamou-os a 
comparecerem à próxima reunião, tendo em vista a  relevância do assunto já previsto em pauta - 
apresentação e validação do PDITS – Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo 
Sustentável.  
 

Teresina – PI, 07 de Outubro de 2003. 
 
 

AMADELTA 
 

Maria Clarice Venâncio de Sousa 
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Associação Brasileira de Agências de Viagens do Piauí - ABAV. PI 

 
Carlos Jales de Carvalho 

 
 

Associação Comercial de Parnaíba – ACP 
 

Luis Sousa Pessoa 
 
 

Banco do Nordeste do Brasil S/A 
 

Francisco das Chagas Sousa Lopes 
 
 

Câmara de Dirigentes Lojistas – CDL- Parnaíba 
 

Bruno Carvalho Neves 
 
 

Empresa Piauiense de Turismo - PIEMTUR 
 

Pierluigi Sapio 
 
 

Fundação 14 de Agosto 
 

Oseas Castelo Branco Furtado 
 

 
Fundação Cultural do Piauí - FUNDAC 

 
Sônia Maria Dias Mendes 

 
 

Instituto Parnaiba Viva 
 

Roberto Trindade e Silva 
 

 
Gerência Regional do Patrimônio da União 

 
Anna Mary Fernandes de Carvalho 

 
 

Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
 

Deolindo Moura Neto 
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INSTITUTO ILHA DO CAJÚ 

 
Ingrid Meyer Clarck 

 
 

Ministério Público Estadual/Curadoria do Meio Ambiente 
 

Maria Carmem Cavalcanti de Almeida 
 

 
Prefeitura Municipal de Cajueiro da Praia 

 
Vicente José dos Santos Ribeiro 

 
 

Prefeitura Municipal de Ilha Grande 
 

Henrique Penaranda Sertão Machado 
 

 
Prefeitura Municipal de Luis Correia 

 
Francisco Rocha de Oliveira 

 
 

Prefeitura Municipal de Parnaiba 
 

Paulo Eudes Carneiro 
 

 
Prefeitura Municipal de Teresina 

 
Domingos Sávio Almeida Normando 

 
 

Secretaria de Indústria, Comércio e Turismo – SICT 
 

Francisco Pereira Calda Rodrigues 
 

 
Secretaria de Infra-Estrutura – SEINFRA 

 
Bertolino Marinho Madeira Campos 

 
 

Secretaria de Planejamento 
 

Eleonora Sampaio Fernandes 
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Secretaria do Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos - SEMAR 

 
Demócrito Chagas Barreto 

 
 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico - SEMDEC 
 

Ângela Araújo Gomes 
 

 
Serviço de apoio às micro e pequenas empresas no Piauí – SEBRAE 

 
Delano Rodrigues Rocha 

 
 

Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial - SENAC 
 

Fco Valdeci de Sousa Cavalcante 
 
 

Sindicato de Hotéis, Bares e similares do Piauí – SINHORES. Parnaíba 
 

Getúlio Alves dos Santos 
 
 

Sindicato dos Guias de Turismo do Piauí - SINGTUR.THE 
 

Creusa dos Santos Soares 
 
 

Universidade Estadual do Piauí - UESPI 
 

Maria de Jesus Marques e Silva 
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